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Programe gratuite pentru copii, elevi, 
studenţi şi tineri organizate în parohia 

noastră  
Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenţilor, 

tinerilor, precum şi tuturor persoanelor 
interesate, indiferent de vârstă, invitaţia de a 

participa la următoarele activităţi: 
 

•CLUBUL DE ŞAH, sâmbăta, la ora 17.00.    
•REPETIȚIILE CORULUI DE TINERET „PSALM” DIN CADRUL CURSULUI GRATUIT DE INTERPRETARE A MUZICII RELIGIOASE CORALE, se vor relua imediat după încheierea sesiunii de examene universitare.   
•MEDITAŢII LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu şi liceu 

 
 

•CURSURI gratuite de LIMBA ENGLEZĂ, - vinerea ora 10.00—grupa mare 
- vinerea, ora 11.00—grupa mică 
•MEDITAŢII la orice disciplină 

 
Condiţii de participare şi detalii: 

•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 

BIBLIOTECA PAROHIALĂ Delectează-te cu o carte nouă!  Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00 Persoane de contact: 
∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, 

petite_sourire@yahoo.com 
∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, 

irina_danila93@yahoo.com 

Invitaţie la pelerinaj pe bicicletă 
 În continuarea activităţilor recreative organizate săptămânal în mod gratuit pentru tinerii interesaţi,  parohia noastră organizează astăzi, duminică, 18 iulie a.c., un deosebit pelerinaj pe bicicletă ce va porni din curtea Bisericii Toma Cozma la ora 15.00 către Mănăstirea Bucium din Iaşi.   

Din program: 
 
- 14.30 - Întâlnire la Biserica Toma Cozma 
- 15.00 - Ora de plecare în pelerinaj 
- Traseu dus-retur: Biserica Toma Cozma, Copou, Bd. Ştefan Cel Mare, Catedrala Mitropolitană, Mănăstirea Trei Ierarhi, Podu Roş, şos. Bucium, continuarea traseului spre Mănăstirea Bucium. În timpul itinerariului vom face popasuri în cadru natural oferit de frumoasele regiuni din jurul cetăţii Iaşului.   Ca şi în cazul acţiunilor anterioare, prin sprijinul firmei Bioma Agro Ecology Co – cu o vastă experienţă în domeniul cercetării şi producţiei ecologice -  vor fi puse gratuit mai multe biciclete la dispoziţia  tinerilor care vor dori să participe. Toţi participanţii sunt rugaţi să aibă la ei apă, şerveţele, echipament adecvat şi ceea ce mai consideră necesar.    

 
Vă rugăm confirmaţi participarea la Secretarul de redacţie 

al revistei parohiale „Credinţa şi fapta”,  
tel. 0741 706 602 (Orange), 0761 621 994 (Cosmote).  

Id messenger/mail/skype:  
redactor_sef@yahoo.com. 

Vă aşteptăm!    
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Duminica a opta după Rusalii  
Programul slujbelor religioase în această săptămână  

• Astăzi, duminică, 18 iulie, ora 19.00 — Acatistul Maicii Domnului “Prodromiţa”, cu rugăciuni pentru oprirea ploilor, pentru examene şi izbăvirea de  necazuri  
• Marţi, 20 iulie, ora 8.00 — Slujba Utreniei şi a Sfintei Liturghii, cu rugăciuni pentru oprirea ploilor 
• Miercuri, 21 iulie, ora 19.00 — Acatistul Maicii Domnului “Prodromiţa”, cu rugăciuni pentru oprirea ploilor, pentru examene şi izbăvirea de  necazuri 
• Vineri, 23 iulie, ora 18.00 — Taina Sf. Maslu 
•Sâmbătă, 24 iulie, ora 18.00—Slujba Vecerniei  APEL LA RUGĂCIUNE ŞI SOLIDARI-TATE CREŞTINĂ CU CEI AFECTAŢI DE INUNDAŢII   În aceste zile când mulţi semeni din ţară sunt greu încercaţi de revărsarea nemiloasă a apelor, Patriarhia Română îndeamnă clerul şi credincioşii de la parohii şi mănăstiri ca la Sfânta Liturghie şi la alte sfinte slujbe să înalţe rugăciuni 

pentru oprirea ploilor, conform îndrumărilor din Liturghier (Adunare de cereri la diferite trebuinţe).  În acelaşi timp, în semn de compasiune şi solidaritate cu cei afectaţi de inundaţii, care s-au soldat cu pierderi de vieţi omeneşti şi au provocat mari pagube materiale, am organizat şi la biserica noastră colecte în bani, alimente neperisabile şi alte bunuri materiale (inclusiv materiale de construcţii) pentru ajutorarea familiilor sinistrate. Cei ce doresc să ne sprijine pot obține detalii la Pangarul parohiei.  S-au reluat LUCRĂRILE LA BISERICA NOASTRĂ Puteţi sprijini prin:  - contribuţii financiare şi alte forme pe care le 
consideraţi de cuviinţă  
- implicare în susţinerea meselor zilnice pentru 
constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL,         tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII 

Evanghelia duminicii 
Înmulţirea pâinilor — Matei XIV, 14-22 

 
14. Şi ieşind, a văzut mulţime mare şi I S-a făcut milă de ei şi a vindecat pe bolnavii lor. 15. Iar când s-a făcut seară, ucenicii au venit la El şi I-au zis: locul este pustiu şi vremea iată a trecut: deci, dă drumul mulţimilor ca să se ducă în sate , să-şi cumpere mâncare. 16. Iisus însă le-a răspuns: N-au trebuinţă să se ducă; daţi-le voi să mănânce. 17. Iar ei I-au zis: Nu avem aici decât cinci pâini şi doi peşti. 18. Şi El a zis: Aduceţi-Mi-le aici. 19. Şi poruncind să se aşeze mulţimile pe iarbă şi luând cele cinci pâini şi cei doi peşti şi privind la cer, a binecuvântat şi, frângând, a dat ucenicilor pâinile, iar ucenicii mulţimilor. 20. Şi au mâncat toţi şi – au săturat şi au strâns rămăşiţele de firimituri, douăsprezece coşuri pline. 21. Iar cei ce mâncaseră erau ca la cinci mii de bărbaţi, afară de femei şi de copii. 22. Şi îndată Iisus a silit pe ucenici să intre în corabie şi să treacă înaintea Lui, pe ţărmul celălalt, până ce El va da drumul mulţimilor.  

ASTĂZI, 18 IULIE, ORA 15.00 —PELERINAJ PE BICICLETĂ LA  MĂNĂSTIREA BUCIUM—IAŞI  
Detalii în ultima pagină 

Marţi, 20 iulie: Sf. Prooroc Ilie Tesviteanul  

Grafică realizată de Raluca Negrea 
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Înțelegi ce rostești ? 
  
Așteptăm în spațiul acestei rubrici întrebările 

dumneavoastră în legătură cu orice neînțelegere sau 
nedumerire referitoare la rugăciunile sau actele de cult 
ortodox. 

 
 Ce trebuie să înţelegem prin Bogaţii au sărăcit şi 
au flămânzit, iar cei ce-l caută pe Domnul nu se vor 
lipsi de tot binele (Ps. 33, 10) ? Oferim în rândurile ce urmează câteva din semnificaţiile pe care le oferă Sfântul Vasile cel Mare:   „ Să ne zidească sufletele noastre cuvintele acestea, ca să dispreţuim bogăţia cea materială ! Cuvintele acestea ne învaţă cât de nestatornică este bogăţia banilor! Înclinată spre că-dere este bogăţia, ca valul purtat uneori într-o parte, şi alteori în alta de furia vânturilor. Poate că psalmistul numeşte pe poporul Israel „bogat", pentru că a lui a fost înfierea, a lui slujba dumnezeiască, ale lui făgăduinţele, ai lui părinţii (Rom 9, 4-5). Aceştia deci au sărăcit din pricina păcatului lor faţă de Domnul; dar cei care, în locul lor, 
au căutat pe Domnul nu se vor lipsi de ţot binele. Dar cum s-a făcut de au sărăcit şi au flămânzit ? Cum? Pentru că au ucis Pâinea vieţii (Ioan 6, 48), a venit peste ei foamete de Pâine; şi pentru că au uneltit îm-potriva Izvorului cu apă vie (Ioan 4, 10-14), a venit peste ei setea şi li s-a prelungit pedeapsa setei; nu foame de pâinea cea materială, nici sete de apă, ci foame de auzirea cuvân-tului Domnului (Amos 8, 11). Deci au sărăcit şi au flămânzit; dar cei dintre neamuri care au învăţat să caute pe Domnul nu se vor lipsi de 
tot binele. Dumnezeu este însuşi binele desăvârşit; şi de acest bine nu se vor lipsi toţi cei care Îl caută pe El. Un om neinstruit, unul care nu poa-te deosebi binele de rău, să nu-mi numească mie binele binele care are în el desfătarea cea trecătoare, ce se duce o dată cu stricarea trupului! Că cel care pune bo-găţia materială şi însuşirile trupeşti în categoria binelui aşază binele, cuvântul acesta sfânt, care se cuvine nu-mai lui Dumnezeu, în rândul lucrurilor josnice, de care nici nu merită să vorbim, şi o dată cu aceasta cade în cea mai cumplită contrazicere: sau spune că Apostolii n-au dobândit bunurile cele trupeşti, pentru că n-au căutat pe Domnul, sau, dacă L-au căutat şi n-au dobân-dit nişte bunuri ca acestea, va învinui Scriptura, care spune că cei care caută pe Domnul nu vor fi lipsiţi de nici un bine. Dar şi sfinţii au căutat pe Domnul şi n-au fost lipsiţi de înţelegerea aceea pe care o căutau, şi n-au fost lipsiţi nici de bunătăţile cele din odihna cea veş-nică. Că despre bunătăţile acelea s-au spus, propriu vorbind, cuvintele: „de tot binele". Că desfătările tru-peşti au mai multă durere decât plăcere; căsătoriile au lipsa de copii; văduvia, desfrâul; agricultura are lipsa 

de roade; neguţătoriile pe mare au naufragiile; bogăţiile au uneltirile, iar petrecerile, îmbuibările, şi necon-tenitele desfătări au tot felul de boli şi tot felul de patimi. Pavel a căutat per Domnul şi nu i-a lipsit nimic din bunătăţi, cu toate că cine ar putea număra suferin-ţele trupeşti în care a trăit tot timpul vieţii lui ? De trei ori a fost bătut cu toiege, o dată a fost bătut cu pietre, de trei ori s-a sfărâmat corabia cu el, o noapte şi o zi a petrecut-o în largul mării, în călătorii adeseori, în foa-me şi sete; în posturi adeseori, în osteneală şi în trudă, în nevoi adeseori (II Cor., 11,25-27).  Aş putea fi însă întrebat: - Cum ? N-a fost, oare, Pavel lipsit de bunurile cele trupeşti, când, până în cea din urmă clipă a vieţii lui, a fost un om înfometat, însetat, gol şi biciuit ? (I Cor. 4, 11). - Da, aşa e ! Dar urcă-mi-te cu mintea la binele real, ca să înţelegi şi simfonia Scripturii şi să nu te laşi nici doborât de îndoiala gândului! 
   
  Gustaţi şi vedeţi că bun este Domnul. (Ps. 33,8) în multe locuri din Scriptură am observat că puterile sufletului au aceleaşi nume ca şi mădularele noastre ex-terioare. Şi pentru că Domnul nostru este pâinea cea adevărată (Ioan, 6, 32) şi trupul Lui este adevărată mâncare (Ioan, 6, 55), trebuie neapărat ca plăcerea bucuriei pâinii să o avem printr-o gustare spirituală. După cum nu putem înfăţişa celor necunoscători atât de bine prin cuvânt cum e gustul mierii, cât prin însăşi simţirea gustului ei, tot aşa nici bunătatea Cuvântului ceresc nu poate fi arătată lămurit prin învăţături; dar dacă încercăm cât mai mult dogmele adevărului, putem, prin propria noastră experienţă, să înţelegem bunătatea Domnului. Psalmistul a spus: „Gustaţi"; n-a spus: „îmbuibaţi-vă"; pentru că acum cunoaştem în parte şi vedem adevărul ca prin: oglindă şi ghicitură (I Cor., 13, 12), dar va veni cândva vremea când arvuna de acum şi gustarea aceasta a harului ne vor duce la desfătarea cea desăvârşită. După cum pe cei care suferă de stomac, care n-au poftă de mâncare şi resping mâncărurile, doctorii îi vindecă de boala lor deşteptându-le pofta prin vreun condiment pus în mân-căruri, încât simţul gustului este excitat de acel condi-ment şi face să le sporească pofta de mâncare tot mai mult, tot aşa şi cu Cuvântul adevărului. „însăşi expe-rienţa Cuvântului adevărului, spune psalmistul, vă în-deamnă ca pofta să vă fie mereu fără saţ. De aceea, 

gustaţi, ca să fiţi fericiţi, flămânzind şi însetând puru-rea de dreptate." 
 
 

 
Sfântul Vasile cel Mare, Tâlcuiri la Psalmi , Editura 

Sophia, Bucureşti, 2004, pp. 157-158, 160-162 
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 Autoritate și slujire în apărarea adevărului  

 Duminica a VIII-a după Rusalii este dedicată  
Sfinţilor Părinţi care s-au reunit în cadrul Sinodului IV 
Ecumenic, desfăşurat la Calcedon în anul 451 d. Hr.  Este foarte important să lămurim în acest context câteva aspecte legate de autoritatea în Biserică. Precum ştim, în Biserica creştină, al cărei cap este Hristos, autoritatea o are Dumnezeu şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos ca întemeietor al Bisericii şi cap al acesteia şi această autoritate a lor se pune în lucrare prin Duhul Sfânt. Aşadar, Biserica este plină de Treime, cum spunea Sfântul Maxim Mărturisitorul.  Cu toate acestea, privită ca structură omenească, în Biserică funcţionează o anume ierarhie. Astfel, există trei trepte distincte ale slujirii, lucrării preoţeşti: treapta de diacon, treapta de preot şi treapta de episcop. Interesant însă este faptul că atunci când se vorbeşte de autoritatea omenească în Biserică, ea este rostită întotdeauna nu cu termenul de autoritate, ci prin cuvântul slujire, pe principiul pe care Mântuitorul nostru Iisus Hristos l-a impus într-un fel apostolilor Săi, zicându-le: „care este 
mai mare între voi,  să  fie slujitorul vostru” (Matei 23, 11). Autoritatea se întemeiază aşadar pe slujire. Şi totuşi, atunci când este vorba de a se lua decizii importante în viaţa unei comunităţi şi în viaţa Bisericii, ca autoritate a fost stabilită a fi Sinodul - cuvântul provine din limba greacă şi înseamnă „punere împreună”.  

Sinodul reuneşte persoanele cu autoritate, cu experienţă şi cu implicare în viața Bisericii pentru a se pronunţa împreună, prin vot, asupra aspectelor organizatorice sau asupra adevărurilor de credinţă. Acest model a fost instituit din vremea apostolică şi a fost fundamentat pe faptul că Mântuitorul Iisus Hristos le-a spus ucenicilor Săi: Vă mai spun că dacă doi dintre voi se 
vor învoi pe pământ asupra unui lucru pe care îl vor cere, 
se va da lor de către Tatăl Meu Cel ce este în ceruri. Că 
unde sunt doi sau trei adunaţi întru numele Meu, acolo 
sunt şi Eu în mijlocul lor” (Matei 18, 19-20). Şi iarăşi le-a spus Mântuitorul: În gura a două sau trei mărturii se află 
Adevărul.  Nimeni nu poate să hotărască cu de la sine putere ceva în viaţa Bisericii, ci întotdeauna marile decizii au fost luate în împreună-sfătuire şi în împreună-hotărâre. Pe aceasta se fundamentează principiul autorităţii în Biserică, cunoscut sub denumirea de principiul 
sinodalităţii.  Încă din vremea Apostolilor a fost instituit acest mod de a se pronunţa în viața Bisericii. Era în anul 50, când, urmare călătoriilor misionare ale lui Pavel şi Barnaba în Grecia şi în Asia Mică, foarte mulţi dintre cei care nu erau evrei voiau să primească botezul şi să devină creştini. Circulau însă păreri foarte diferite. Unii susțineau că, de vreme ce Hristos a fost evreu, nu ar fi corect ca cei care cred în El să fie altceva decât evrei. Părerile erau foarte împărţite şi atunci Cartea Faptele Apostolilor în capitolul al XV-lea consemnează faptul că Apostolii s-au reunit cu toţii şi au pus problema unei hotârâri importante pentru viața Bisericii şi a tuturor celor cred în Hristos: Biserica lui Hristos se limitează doar la poporul evreu, 

„cei tăiați împrejur”, sau se adresează în mod universal și egal tuturor oamenilor, indiferent dacă sunt sau nu evrei ” ? Şi  rugându-se, cercetând, sfătuindu-se, au ajuns la această concluzie în ce privește obligativitatea ”tăierii împrejur”, adică de a deveni, formal, evrei: pentru ca „să 
nu tulburăm pe cei ce, dintre neamuri, se întorc la 
Dumnezeu ...  părutu-s-a Duhului Sfânt şi nouă, să nu vi 
se pună nici o greutate în plus în afară de cele ce sunt 
necesare… (Fapte 15, 28). Și astfel, a fost abolit pentru creștini vechiul legământ al tăierii împrejur, Biserica deschizându-și larg porțile pentru cei de alte neamuri.  După modelul și principiile de lucru ale Sinodului Apostolic de la Ierusalim, dar și ale primului Sinod Ecumenic convocat de împăratul Constantin cel Mare în anul 325 la Niceea, ori de câte ori au apărut probleme noi în viața Bisericii, episcopii, în calitate de slujitori ai „poporului lui Dumnezeu”, dar și ai Adevărului, s-au reunit și au luat hotărâri pentru a stabili cele de urmat, atât pentru păstrarea nealterată a credinței și a predaniilor apostolice, dar și pentru condamnarea și apărarea în fața greșitelor învățături, înțelegeri sau puneri în aplicare a adevărurilor de credință. Denumirea de „Ecumenic” ( în limba greacă veche - ce aparține întregii lumi locuite, civilizate) se referă la faptul că marile decizii, hotărâri în viața Bisericii au fost luate prin convocarea episcopilor creștini din toată lumea. Sinoadele Ecumenice nu aveau caracterul unor întruniri periodice formale, ci se convocau numai în situația unor mari dispute în Biserică, mai cu seamă generate de erezii, învățături greșite de credință care amenințau unitatea creștină. De aceea, principala luptă pe care trebuiau să o aibă în vedere sinodalii, era împotriva acestor erezii. Cuvântul erezie vine tot din limba greacă și înseamnă opțiune sau alegere dintr-un întreg, exprimându-se prin aceasta o opinie particulară, care nu este în acord cu mărturisirea de credință a Bisericii. Dar nu se oprește doar aici: ereticul merge până la a se substitui întregului, afirmând ca eronată credința tuturor, negând Sfânta Tradiție a Bisericii și învățătura Sfinților Părinți, care de fapt sunt rodul lucrării Duhului Sfânt întru descoperirea adevărului. Punând mai presus de acestea opinia sa personală pe care o ridică la rangul de adevăr de credință sau de dogmă, ereticul (cel care afirmă sau promovează o erezie) sau ereziarhul (inițiatorul ori conducătorul unor mișcări, curente sau învățături eretice în Biserică) se pun împotriva a tot ceea ce Duhul Sfânt a inspirat oamenilor. Iată de ce erezia este considerată între cele mai grele păcate, fiind păcat împotriva Duhului Sfânt. De aceea, creștinul trebuie să fie foarte atent în tot ceea ce afirmă despre credință, în modul cum aplică în viața sa principiile credinței ortodoxe. Iar aceasta presupune înainte de toate o bună cunoaștere și aprofundare a învățăturii de credință, îndatorire de mare actualitate, mai cu seamă în aceste vremuri în care  credința este pusă la grea încercare de tot felul de practici superstițioase sau relativizări ale manifestării religioase corecte.  

Pr. Mihai Mărgineanu  


